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 CONCEJO MUNICIPAL. 

    SAGRADA FAMILA                   

A C T A 

18ª SESIÓN ORDINARIA 
Concejo Municipal 2012 - 2016 

 

En Sagrada Familia, a tres de Junio de 2013, siendo las 09:30 horas, se reúne el CONCEJO 

MUNICIPAL de SAGRADA FAMILIA, en la Sala de Sesiones de la Ilustre Municipalidad de 

Sagrada Familia. 

 

Se abre la sesión en Nombre de Dios con asistencia de: 
 

Alcalde  y Presidente de Concejo Municipal, don  Martín Arriagada Urrutia, 

Señor Concejal Municipal, don Pablo Luna Taguada, 

Señor Concejal Municipal, don Osvaldo Jorquera Padilla, 

Señor Concejal Municipal, don Floriano Cruz Muñoz, 

Señor Concejal Municipal, don José González Ramírez, 

Señora Concejal Municipal, doña Anselma Hernández Avilés y 
Secretaria Municipal  y Ministro de Fe del Concejo Municipal, doña Blanca Ruz Aguilera. 

 

 

T A B L A: 

 1.-    Aprobación de acta. 

 2.-    Correspondencia. 

 

 3.-    Alcalde  Informa Actividades  
 
 4.-    Incidentes 

 

 

Alcalde, indica, el concejo se está realizando el día de hoy porque mañana hay paro de 

ASEMUCH, por lo que le pido disculpas a los señores concejales que quizás perdieron de hacer 

cosas el día de hoy para concurrir a este concejo. 

 

 

1 APROBACIÓN DE ACTA 17ª SESIÓN ORDINARIA  

 

1.1 Lectura de acuerdos 
 

Aprobados sin observación. 

 

Concejal Cruz, agrega, señora Blanca hecho de menos el acuerdo donde se cambió la fecha  

del concejo, esto debió quedar con acuerdo. 
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Secretara Municipal, responde, esto se conversó después del concejo y no quedó como 

acuerdo. 

 

Alcalde, agrega, ya pedí las disculpas del caso al iniciar la sesión. 

 

Concejal Luna, señala, el punto es que hubiese sido una sesión extraordinaria, pero nos 

perdemos de incidentes, en ese sentido don Floriano yo prefiero obviar lo estricto de la Ley y 

hacer una reunión ordinaria hoy, entendiendo que también, al menos yo, apoyo a los 

funcionarios en el día de paro de mañana y lo hablé con algunos concejales por lo menos y le 

había dicho al Alcalde que me parecía que no hiciéramos sesión mañana, entonces me pareció 

lo mas salomónico cambiarla para hoy y hacerla como sesión ordinaria y eso lo apruebo.  

 

Concejal Hernández, agrega, después reclamamos por los incidentes y hay que ver el bienestar 

de todos. 

 

Concejal Jorquera, señala, yo también apoyo a los funcionarios Municipales y además que una 

semana más nos atrasamos mucho y después nos sobrecargamos. 

 

Alcalde, responde, todos. 

 

1.2      Aprobación de acta 
 

Aprobada con algunas observaciones. 

 

Concejal Luna, manifiesta, yo ya envié vía correo electrónico mis correcciones, ayudándole, ya 

que ella no conoce tanto los conceptos que usamos en el mundo público y además que está 

tan larga el acta que algunas cosas se le pasan, entonces es bueno que alguien revise. 

 

Concejal Hernández, agrega, yo siento que son mas palabras a veces que la misma redacción.  

 

Concejal Jorquera, indica, una falta de ortografía no es nada, en comparación de un error más 

grande. 

 

Concejal Luna, indica hay que tener cuidado con las faltas de ortografía, porque hay gente que 

lee las actas y por las redes sociales después dice: mira una falta de ortografía, que ejemplo le 

dan a los alumnos, entonces yo prefiero que no demos ese ejemplo, ahora son cosas menores. 

 

Concejal Hernández, señala, hay que tener cuidado quienes emiten los juicios, mire el equipo de 

grabación  que tenemos.  

 

Concejal Luna, responde, si yo entiendo, yo he sido súper amable y todo, mi intención es buena, 

todos hemos propuesto que esto se cambie por un sistema mejor, pero siempre van a haber 

cosas, nosotros aquí tampoco somos los que modulamos mejor, entonces le ponemos difícil la 

tarea. Lo que si quiero decir sí, que ésta semana me parece mas importante, por ejemplo 

cuando se presentó al personal de salud aquí, salieron varios temas interesantes y no va reflejado 

en el acta, que me preocupa más, cuando hicieron la presentación de la dirección de 

administración y finanzas, de la modificación presupuestaria que allí dijimos varias  cosas 

importantes, finalmente como no aparecen las opiniones nuestras, aparecemos aprobando 

como si el concejo no revisa bien y aparecemos aprobando sin ninguna aprensión, incluso yo 

pedí alguna información que la Ley indica que tienen que entregarnos, eso debe quedar 

reflejado en el acta, porque o si no los funcionarios después no nos entregan ninguna 

información, yo lo voy a decir en hora de incidentes, para que después nos llegue la 

información. 
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Secretaria Municipal, agrega, a modo de acotación, yo creo que también pasa mucho por las 

exposiciones realizadas, fueron demasiado largas, se repitió en lectura lo mismo que ustedes 

tenían, fue mucho tiempo, entonces cuando viene la parte de opiniones es muy apurado todo, 

quizás habría que cambiar el sistema como exponen ellos. 

 

Concejal Luna, señala, claro yo entiendo eso, porque no alcanzan a hacer un acta, porque 

nosotros la queremos un viernes,  pero yo al menos no tendría problema si es una sesión 

demasiado grande, que se entregue el acta el día lunes, después van a terminar alegando 

pucha me llegó muy tarde, pero las actas se leen, hay gente que le resulta importante lo que se 

dice, se hacen imágenes y opiniones de acuerdo a lo que hacemos y decimos en el acta,  y así 

también darle mas tiempo a la secretaria. 

 

Concejal Hernández, comenta, creo que el acta no se sube hasta que no este aprobada, 

entonces nosotros tenemos que leerla y objetarla si corresponde, entonces ahí tenemos que 

tener cuidado en eso, ya que se sube una vez que nosotros la aprobamos.  

 

Concejal Luna, señala, por eso es lo que yo decía, prefiero que me llegue mas tarde, pero mas 

completa, porque la secretaria no alcanza a tenerla para el día viernes. 

 

Concejal Hernández, agrega, yo no alcanzaría a leer, soy profesora y si se objeta ella volvería a 

revisar y agregar lo que falta, pero el equipo hay que mejorarlo, aparte que a veces no 

modulamos bien, como usted dijo y ella tiene que adivinar lo que decimos. 

 

Alcalde, señala, es que somos desordenados para hablar, a veces suenan nuestros celulares, 

hablamos por teléfono. Vamos a ver si cambiamos el equipo. 

 

Concejal Luna, indica, lo del tema de la modulación es un detalle, por ejemplo lo del 

presupuesto, nosotros dijimos varias cosas aquí, tuvimos varias aprensiones, entonces la gente 

dice: esto gallos aprobaron nomas. 

 

Secretaria Municipal, manifiesta, vuelvo a insistir, habría que cambiar el tema de exposición, 

porque se pierde mucho tiempo, empiezan a leer lo mismos que traen en Data y que lo 

entregaron también impreso, tendríamos que buscar un sistema que fuera más operativo, para 

que alcance a escribir todas las opiniones.  

 

 

2 CORRESPONDENCIA 
 

 

2.1 Solicitud Junta de Vecinos: junto con saludarle a usted, quiero pedirle si fuera posible la 

ayuda de una subvención que iría en ayuda a comprar lo más urgente: cortinas, mesas y sillas. 

Le saluda atte., a usted, La Directiva. 

 

Secretaria Municipal, agrega, no sé que directiva es, no aparece y el timbre no se nota. 

 

Concejal Hernández, indica, habíamos quedado en hacer una reunión con los presidentes de las 

juntas de vecinos, para indicar cual es el procedimiento, primera cosa: esta carta con flecos, 

uno tiene que ayudar a formar a la gente, esa es nuestra misión, entonces cuando se reciba esta 

carta decirle: podría hacerla mas legible, cortar los flecos.  

 

2.2 Solicitud Elías Adasme Inostroza: por intermedio de la presente les saludo cordialmente, 

solicitando autorización para cuatro empresarios, para asistir al concejo y así poder expresar y 

aclarar algunos puntos con respecto a la locomoción. (traslado de alumnos). Esperando que mi 
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petición tenga una buena acogida, se despide atentamente, Elías Adasme Inostroza. 

2.3 Carta Sergio Díaz Cubillos: Mi nombre es Sergio Díaz Cubillos, párroco de la comunidad 

de Villa Prat, hoy me presento a ustedes en representación de 80 familias conformadas por 567 

personas, las cuales fueron damnificadas del terremoto del 27 de febrero de 2010. Estas familias 

postularon al subsidio especial de damnificados a través de distintas entidades llamadas EGIS, las 

cuales les asignaron los trabajos a diversas constructoras o contratistas, todo esto fiscalizado por 

SERVIU. Todo ocurrió meses después de la terrible catástrofe, pero recuperamos la Fe y la 

esperanza cuando en el mes de noviembre se comenzó con las primeras construcciones. Aquí 

me detengo para hacer una pequeña reflexión…han pasado mas de dos años y medio desde 

las primeras piedras en Villa Prat… 

Hoy 3 de junio de 2013, la situación es deprimente, hay un porcentaje amplio de viviendas aún 

no iniciadas sus construcciones, a otros quienes ya se les comenzó a construir durante el año 

2010, escuchen bien durante el año 2010, aún no se entregan esas obras. Perdón pero a mi 

entender una vivienda posee plazos de ejecución, que creo que en este caso no se han 

cumplido. Otro aspecto vulnerable es la calidad de los materiales y las formas de construcción 

de las mismas. Se humedecen las paredes, los radiares se parten, el piso se sale con tan solo 

pasar la mano, las cerchas, las cuales deben soportar el peso de los pizarreños, que en 

especificaciones técnicas indica una separación de 46 cm, en algunas viviendas esa separación 

es cercana al metro, poniendo en riesgo la vida de las personas, debido a que el cálculo 

estructural no alcanzaría a soportar el pesado pizarreño. El drama humano que vivimos en Villa 

Prat no tiene precedentes, hubo personas que fallecieron esperando su vivienda, muchas 

familias aún viven en reducidas mediaguas, otro tanto de allegados. Queridas autoridades 

comunales, hoy vengo a solicitar humildemente vuestra ayuda, necesitamos de manera urgente 

la visita del Director de Obras y que además emita un informe sobre la calidad de las 

construcciones en relación a los planos y especificaciones técnicas de los proyectos.  

Honorable Alcalde y Concejo Municipal, sabemos que esta administración no tiene ningún tipo 

de responsabilidad local por lo sucedido, pero si les solicitamos que se sensibilicen con nuestra 

situación y acojan a bien nuestra solicitud y de carácter urgente. La dignidad de nuestras 

familias ha sido vulnerada durante mucho tiempo, hoy con vuestra ayuda podremos recuperarla 

y les vuelvo a insistir en nuestra petición, necesitamos un informe de la DOM, referente a las 

construcciones que hoy no nos entregan ninguna garantía de que se están haciendo de la 

mejor forma. Me despido de forma muy cariñosa y esperando tener una buena acogida, Sergio 

Días Cubillos. 

 

Concejal González, consulta, estas casas no se fiscalizan por nuestro departamento de Obras. 

 

Alcalde, responde, primero que nada que nada hay que ver las casas que se entregaron 

realmente, ver si fueron recepcionadas por la gente y si están con problemas. Estuve el día 

jueves en Villa Prat, al lado de la bomba, esas casas de ese tipo con ladrillo princesa, son 

bastante buenas y no han tenido problemas, sí los han tenido las casas tipo colonial, por lo que 

yo he visto. Al lado de la fabrica de ají hay una casa que se humedecen las paredes, camino a  

Huaicuten hay otras con el mismo problema, yo voy a ser bien honesto y sé que esto va a salir en 

acta, cuando conversé hace un rato con el padre le dije, tengo mis aprensiones con el Director 

de Obras Municipales, por lo mismo tienen que hablar con Patricio Gutiérrez, para que él revise 

las casas que están con problemas  y que nosotros podamos intervenir, conversar con las 

empresas y hablar con Marcelo Lobos para tener una reunión con él y ver que podemos hacer, 

hay que ver si se pagaron las casas, si fueron recepcionadas. A raíz del terremoto, el 

departamento de Obras Municipales de ese momento entregó los certificados de los 

terremoteados, voy a tener cuidado, por que en la administración anterior tuve una demanda, 

de un señor que la perdió. Había gente que realmente estaba terremoteada y se le entregó el 

certificado de inhabitabilidad y otra gente que no lo era y también se les entregó este 

certificado, entonces una de esas personas que yo dije que no era beneficiada me demandó, 

por lo menos el juicio lo gané yo, por estar en la razón. Después empezaron  a ver que empresa 

trabajaría con las casas, llegaron una gran cantidad de Egis, mas o menos 12 que anduvieron 
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deambulando por el sector, pero había una Egis, le contaba al padre que la Gobernadora nos 

entregó un libro muy bonito de como iba a ser Villa Prat con la reconstrucción, y de ahí 

empezamos con los problemas, yo creo que ellos pensaban que como era una Egis, era  llegar, 

empezar a construir y eso era todo, pero no sabían que existían muchos pasos previos, se sintió la 

molestia de esta Egis, Patricio Gutiérrez fue a muchas reuniones con ellos, al fin y al cabo no 

cumplieron como empresa, creo que hicieron 34 casas. En octubre o noviembre pasado, tuve 

una reunión en el colegio, donde increparon mucho a la señora que estaba a cargo de la Egis y 

nosotros de ahí en adelante pensando que las cosas se estaban solucionando, como le dije 

padre, yo he ido  amuchas casas, yo sé cuales no cumplen algunos requisitos. 

 

Concejal Luna, comenta, efectivamente a usted le consta y a los concejales acá, yo he sido el 

que mas reclama, pero no es un asunto político,  para que no se mal entienda, 

lamentablemente padre, para el periodo de la emergencia, al Gobierno se le ocurrió una idea 

muy mala, que fue: que solo con la supervisión de los supervisores Serviu se pagaban los 

subsidios, con el visto bueno de ellos y no como ha sido históricamente  de acuerdo a la Ley 

general de organismos de construcción por la recepción de Obras de la Municipalidad, aunque 

el director de Obras no recibiera esa construcción se les pagaba igual a los contratistas, al 

constructor. Eso fue un decreto que salió, que no fue permanente, si no que solo por el periodo 

de la reconstrucción. Yo creo que le quitó el poder de decisión a las Municipalidades y a Obras, 

porque se recibían casas sin el sello verde por ejemplo, que quiere decir esto, sin el permiso de la 

Superintendencia de Electricidad y Combustibles, es decir, si la instalación sanitaria estaba mal 

hecha, no importaba y eso es súper grave.   Para deslindar responsabilidades, eso no fue culpa 

de la dirección de Obras, creo que de todas maneras debe haber una garantía de esas 

viviendas, cual es el problema, que hay gente a la que se la entregaron mal, pero ellos igual 

comenzaron a ocupar las casas, en una de esas si ellos intervinieron la vivienda, van a perder la 

garantía, esto habría que pelearlo con el Serviu.   Ahora, yo me preocupo de las viviendas que 

están mal construidas, de hecho, algunas se están hundiendo, camino a la virgen hay una casa 

que nunca la ha querido recibir la familia, está ahí mal terminada y no pretenden recibirla, 

aparte de eso yo quería mencionar otro tema, usted padre es cercano con la fundación Crate, 

esta fundación dejo muchos problemas a esta comuna,  yo lo he reclamado siempre, hay varias 

familias, entre ellos el amigo Tarato, estos señores se llevaron toda la documentación para que 

ellos postularan, tenían todo para postular y nunca les presentaron la postulación en los plazos 

legales y si hoy quieren postular, tendrán que tener los ahorros, porque ya se pasó el plazo para 

postular como terremoteados, y eso paso con un sin numero de familias, yo calculo que son mas 

de cien en la comuna, entonces las Egis tuvieron mucha dificultad. 

 

Alcalde, señala, lo que pasaba es que a ellos se les perdían los documentos, a ellos se les 

entregaban todas las carpetas, toda la información, eso fue un grave problema y todos tenemos 

nuestras responsabilidades, lo dije anteriormente: las Egis hicieron mucho daño en la 

reconstrucción. 

 

Concejal Hernández, agrega, yo creo que el padre se lleva la visión que está la intención de 

ayudar y que ha sido ya un tema que se ha tocado en este concejo, a lo mejor para que a él le 

quede esa claridad, es posible que don Patricio, porque recuerdo que en un concejo se pidió 

eso también, hiciera un estudio de cuantas son las familias, aquí hay ochenta, pero como dice 

don Pablo en la comuna hay muchas mas y hacer una reunión con Serviu y ver esta 

problemática porque son muchas familias. 

 

Alcalde, comenta, yo creo que mas que hacer tanta reunión, tenemos que actuar, por lo que 

vamos a hablar con Patricio Gutiérrez. 

 

Concejal Hernández, indica, me queda una duda, si Obras no podía intervenir con la Egis, existe 

la posibilidad que se haga ese estudio por Obras o también estará con esa problemática que  

no pueden. 
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Alcalde, señala, lo importante es que Obras realice un catastro y ahí nos sumamos nosotros y 

realizamos las reuniones correspondientes, pero en forma rápida, ojala en una semana Patricio 

Gutiérrez tenga el catastro de las casas, en una semana mas nos podamos juntar, ver el catastro 

y agotar todas las instancias para ayudar en esto y solucionar el problema de esta gente, 

porque un cuarto invierno no es gracioso. 

 

Concejal González, agrega, la respuesta ya la escuché y es apurar un poco el tema ayudar a 

esta gente y solucionar el problema de esta carta que nos trae el padre. 

 

Concejal Jorquera, opina, a mi este tema de los subsidios no me gustó, es fácil para las empresas 

que viene de afuera, después se van a quiebra y vuelven con otros nombres siendo los mismos y 

no hay responsables para esto, ese fue el problema porque casas se construyeron muchas, el 

Gobierno ayudó mucho en eso. Aparte he consultado mucho por la Egis que había acá en la 

Municipalidad y responden que no hay nada, ningún documento, creo que deberíamos hacer 

una nueva Egis. 

 

Alcalde, responde, lo que pasa es que la Egis para mi en forma muy personal no tiene pies ni 

cabeza. 

 

Concejal Hernández, comenta, nos podemos agregar otro problema, es lo que pasa con la 

fundación Crate, aquí se culpa al obispado, que a lo mejor ni siquiera tiene responsabilidad,  hay 

que tener mucho cuidado, tener la persona experta para que fiscalice y controle el tema, mas 

que nada sea un departamento que asesore, porque realizar una Egis es súper complicado. 

 

Concejal Jorquera, indica, para esto tendríamos funcionarios Municipales, no tipos sin 

vergüenzas.  

 

Concejal Cruz, agrega, el único ente regulador es el Serviu, no hay otro, es el Serviu el que tiene 

que preocuparse que la Egis realice bien su función, la Municipalidad debe estar preocupada 

que todo lo que se hace y construye en esta comuna sea bien hecho, sin embargo en este 

minuto, la recepción de viviendas por el Serviu lo hace una empresa externa y por otro lado la 

Municipalidad, el departamento de Obras también está haciendo recepciones y entre ellos no 

hay ninguna comunicación, allí hay un desorden que ha ido sistemáticamente a perjudicar los 

pobladores, en este minuto la dirección de obras Municipales ha recepcionado 355 casas, 

donde incluye también 141 casas  que corresponde a la segunda etapa de La Isla, proyecto que 

fue elaborado, ejecutado en el año 2008, ósea bastante antes que el terremoto, entonces 

incluirlos en ese listado no sé, por otro lado no sabemos cuantas casas han sido recepcionadas, 

tenemos que tener en cuenta que hay muchos pobladores en esta comuna y principalmente en 

Villa Prat, que están ocupando sus casas con todas las falencias por la necesidad de tener un 

lugar donde vivir, en Villa Prat son aproximadamente 300 familias que no tienen agua potable, 

muchas casas están dentro de las que se han estado construyendo, sin luz eléctrica, sin 

alcantarillado, absolutamente todo eso va en desmedro de la calidad. 

 

Alcalde, señala, le puedo hacer una consulta concejal, ¿desde cuando está en la política usted, 

hace cuanto que es concejal? 

 

Concejal Cruz, responde, que tiene que ver, son bastantes años. Ahora cuando uno visita las 

casas, y yo no lo estoy haciendo ahora esta de visita de casas, las estamos haciendo hace 

bastante tiempo con el diputado Roberto León,  fue en pro de eso que se cambiaron empresas 

constructoras por denuncios que hicimos, cuando uno visita las casas y las ve que están 

húmedas, eso según los experto es falta de cemento, porque la arena es la que atrae la 

humedad, todas estas situaciones llevan  a pensar que aquí y después de recopilar las opiniones 

que constantemente ha estado recogiendo en Villa Prat, al director provincial del Serviu la gente 
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no le tiene confianza y en forma textual en reuniones que yo he sostenido con algunas personas, 

queda la duda si el director del Serviu está por defender a los pobladores o a las empresas que 

están construyendo, así que frente a esa situación yo creo firmemente que nosotros nos abriga la 

responsabilidad de establecer una relación con el Serviu y que sepamos que es lo que está 

haciendo, porque no se sabe que hace uno y que hace el otro y que nuestra Municipalidad 

realice un trabajo muy a conciencia con el fin  de que sepamos claramente cuales son los déficit 

que tienen las casas. 

 

Concejal Luna, comenta, yo no estoy culpando a la iglesia ni al obispado, yo sé que el Crate 

tiene relación con la iglesia, por eso lo pongo en antecedente, para que nos ayude en este 

caso. Lo otro es proponer que la dirección de obras haga el catastro de las viviendas, que 

problemas tienen y efectivamente como lo dice don Floriano y lo dije también antes yo acá,  

hay casas que se entregaron sin tener luz y agua potable, lo del alcantarillado don Floriano lo 

tocaba, pero eso común para todo Villa Prat, yo propondría también que Ibania nos ayude, 

porque ella es la encargada de vivienda, a que se haga un catastro también de lo que yo 

decía: cuantas personas teniendo su certificado y estando inscrito en el registro de damnificados 

no han podido postular, es importante saber cuantas personas no han podido postular porque el 

plazo ya se terminó, pueden postular al subsidio, pero no van a tener el mismo trato de los demás 

damnificados y van a tener que tener el ahorro, es súper complicado para mí, creo que debe 

tener un trato justo también esas personas. 

 

Alcalde, señala, lamentablemente hubo personas que no estaban damnificadas y tuvieron 

subsidio y tienen su casa y gente que realmente lo necesitaba ahí están esperando.  

 

Concejal Hernández, agrega, creo que aquí el padre viene al problema puntual de las familias 

de Villa Prat, pero también nosotros abordar las familias de damnificados, después vemos la otra 

problemática, porque como dice don Floriano el señor León a estado preocupado de las casas, 

pero tampoco le cree la gente, porque recordemos que él estuvo con las 500 familias de la Villa 

Los Naranjos, entonces si hablamos un tema de creer o no creer también ahí es complicado, 

también le pediría que fuera a ver el camino de La Higuerilla, que también está el señor León y 

que ya está desmoronándose, hay que tener cuidado con lo que uno dice y a quien acusa, 

porque ahí hay otras situaciones que han ocurrido, entonces avocarnos a estas familias de 

nuestra comuna que están terremoteados y después abarcar las demás familias.  

 

Concejal Jorquera, manifiesta, yo no quise postular a este subsidio, para el terremoto se me 

cayeron dos casas, pero pensé mejor no perjudicar a la gente que más lo necesita y que los 

ayuden a ellos mejor, pero la fiscalización fue muy mala, hay gente que obtuvo más de una 

casa. 

 

Alcalde, agrega, es cosa de ver que todavía hay gente que no ha podido postular porque 

tienen el problema de saneamiento de suelos, las escrituras y otras dificultades. 

 

Concejal Jorquera, señala, aquí lo que necesita el padre es el informe de Obras, para ir viendo 

en que etapa van e ir resolviendo los problemas. 

 

Alcalde, indica, aquí no podemos esperar, hay que solucionar el tema rápido, padre quiero que 

se valla con la idea que lo vamos a ayudar, haremos un catastro, colocaremos mas gente en 

esto, Ibania y Patricia para que acompañen a Patricio, esperamos tener el catastro a mas tardar 

el día lunes, tener una reunión, invitarlo a usted padre y al delegado del Serviu. El día sábado 

nosotros vamos a andar en Villa Prat, haremos otro tipo de trabajo pero vamos a aprovechar de 

revisar el tema de las casas. Concejales no sé si le podemos dar la palabra al padre… 

 

Párroco de Villa Prat, comenta, yo pensaba que fuera el jefe de Obras y con él ver unas casas 

allá, ojala ésta semana. 
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Alcalde, opina, lo que pasa padre es que solo con el jefe de Obras no  vamos a poder partir por 

todas las casas, ya que él también tiene otras funciones acá, entonces partamos con un equipo 

completo, acepte padre lo que le estamos ofreciendo y hacer un catastro como corresponde. 

 

Concejal Luna, señala, Ibania es la encargada de vivienda, por eso a mi me interesa que este 

ella. 

 

Concejal Cruz, consulta, para cuando el primer informe. 

 

Alcalde, responde, para el lunes el primer catastro, lo que mas se pueda avanzar.  Padre ahora 

pase a hablar con Patricio Gutiérrez, él lo está esperando. 

 

Párroco de Villa Prat, manifiesta, me retiro muy agradecido y primera vez que estoy en una 

reunión donde los curas no hablan. 

 

 

3 ALCALDE   INFORMA ACTIVIDADES 

 
3.1 Grupo de emergencia por lluvias: tuvimos prácticamente tres días de lluvias, formamos el 

grupo de emergencia que funcionó bastante bien, hubo muchos cortes de luz, en el sector de 

Santa Rosa, Parroncillo, Sagrada Familia, Santa Emilia, etc. Tuvimos suerte que el equipo de 

emergencia de Emelectric y Elecnor trabajaron súper bien,  lo mas que duró un corte de luz fue 

cinco horas, era preocupante en Los Quillayes, ya que habían dos personas que dependían de 

oxigeno, lo bueno es que tenían generador y no tuvimos una gran emergencia con ellos. Se 

recorrió toda la comuna, solucionamos problemas muy rápido, hay sectores donde no duró más 

de dos horas la luz cortada, por lo mismo no hubo muchos problemas. La madrugada del 31 de 

mayo en el sector de Trinidad y el paradero 11, cayeron arboles sobre el tendido eléctrico, esto 

también fue solucionado con el grupo de emergencia a cargo de Patricio Gutiérrez, en el sector 

de Santa Adriana también se cayó un árbol al tendido eléctrico, entre otros inconvenientes que 

se presentaron. En el sector de La Puntilla  hubo rodados, Vialidad estuvo sacándolos junto a los 

bomberos, ya le solicité a Secplac elaborar un proyecto para colocar mallas en ese sector, 

hemos tenido suerte de  no sufrir un accidente por los rodados en ese sector. 

 

3.2 Reunión con Junta de vecinos población Independencia: fui a una reunión con vecinos 

de la población Independencia, donde me llama mucho la atención que ellos están muy 

preocupados y hablaron con el padre, ya que pasado el canal hay mucha gente que está 

tomando y fumando marihuana, no es solamente gente joven de la población Independencia, 

es gente de todos lados que llega a ese sector, el lugar es estratégico para que hagan de las 

suyas y después arrancar, ya que carabineros prende la baliza cuando van llegando y así 

aprovechan de arrancar, hasta pueden tapar a piedras a los carabineros y como esto son dos o 

tres, no pueden hacer nada. Estoy muy contento porque los vecinos sí están interesados en 

solucionar el problema junto a carabineros, Senda, quizás se puede hacer una reunión masiva a 

los jóvenes, los papás me pidieron que yo los citara a reunión, esto por el contacto que tengo 

con los jóvenes y así conversar, manifestarles algunas cosas para que no caigan en el trago y la 

droga. Ya empezamos a cortar algunos árboles para despejar un poco el área, vamos a limpiar 

el canal, que está muy sucio, hay un compromiso de la población, celebro a la junta de vecinos 

que está trabajando. El sábado pasado llevamos el camión Tolva y la maquina para sacar toda 

la basura que había en el lugar. También voy a instruir a Secplac para realizar un área verde en 

un sector que esta ahí y que es Municipal, además hay una caseta de la planta de tratamiento 

que esta cerrada, los jóvenes también se van a fumar ahí, pero nosotros no la podemos 

intervenir, pero lo que yo valoro es que la gente quiere hacer cosas. A mi me complica, incluso 

puede ser una tontera, que hay un ranchito, donde un caballero guarda su madera, la gente 

me dice que los saque, pero igual dan pena los viejitos, quizás podemos hacer algo mas bonito 
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para la comunidad, un tipo refugio,  eso hay que verlo. 

3.3 Inconvenientes en Salud: nosotros hemos realizado varias visitas donde nos hacen ver la 

problemática del departamento de salud, tenemos que crear la forma que todo el mundo 

conozca el número de contacto de la ambulancia, porque como ustedes saben, 

lamentablemente estamos intervenidos por el Samu de Talca, hacer una campaña con un 

numero celular donde pueden llamar en caso de emergencias, ya que los números fijos están 

intervenidos. Hay otras cosas que también son delicadas, hay que conversarlas con el director 

subrogante de salud, porque  hay que tomar medidas, les puedo contar que incluso se han 

intervenido algunas fichas clínicas, lo ha hecho gente que no corresponde y pasan información 

a terceros, eso es contra la ética y una falta grave, entonces por lo mismo le pedí a esa gente 

que me comentó esto, que mandará una carta al Alcalde y a los jefes del departamento y así 

hacer una investigación, porque eso no debe ser, es sumamente delicado. También vimos el 

problema de algunos postrados que no estaban siendo atendidos, fuimos con el concejal 

Jorquera, el concejal incluso se consiguió unos pañales para llevar, uno en el sector de Quillayes 

y el otro en Santa Emilia, además nos dieron a conocer sus problemáticas, sería bueno 

concejales que cuando tengan este tipo de problemas nos avisen de inmediato y así resolverlos 

lo antes posible. 

 

Eso sería para finalizar la cuenta del Alcalde, se me olvidaba algo muy importante, nos avisaron 

a última hora que nos visitó el señor Flores, esto fue el día miércoles, no estaba contemplado 

Sagrada Familia, solo Curico, Molina y Teno, nosotros le expresamos que necesitábamos unos 

proyectos, le dimos a conocer los que teníamos prioridad, conversamos muy abiertamente del 

proyecto Los Quillayes, el alcantarillado. El mismo día viernes fui a hablar con el Intendente, me 

felicitó por Rosario y Alan, que están haciendo un trabajo extraordinario, y creo que el día 11 nos 

estarían aprobando el RS por Los Quillayes, especialmente por el problema que tenemos de 

presión de agua. El señor Flores nos tiró la oreja por los arranques de Villa Prat, ya que él se había 

comprometido con ellos, les pidió que realizaran un estudio con una empresa, que no recuerdo 

el nombre y que costó $23.000.000.-,  y si de aquí al 30 de junio ese estudio no esta hecho, 

nosotros vamos a perder quinientos millones de pesos para el APR, para que tengan los 

arranques, esto ya fue solicitado tres o cuatro meses atrás y no sé en que etapa van, o si ya 

terminaron el trabajo, por lo mismo muchas casas no tienen arranque, cambiaron la directiva del 

APR, nosotros fuimos a tres reuniones con ellos, se les preguntó que pasaba y nunca nos 

respondieron, tampoco nunca firmaron la carta de compromiso para nosotros trabajar con el 

alcantarillado,  necesitamos esa carta para presentar los proyectos. A mi me dolió mucho ese 

tirón de orejas, ya que son quinientos  millones de pesos que puede aprovechar el APR de Villa 

Prat. 

 

Señores concejales en la Tabla aparece ver el tema de impugnación por una licitación, Eugenio 

les contará de esto. 

 

Administrador Municipal, señala, durante la semana pasada, el día viernes, el Alcalde como 

representante legal del Municipio fue notificado de una acción de impugnación en relación al 

proceso de licitación pública relativo a las obras de pintura y lo que tiene que ver con la 

demarcación de ciertas zonas de escuela, por un monto de $33.000.000.-, que son fondos que 

vienen del Gobierno Regional, el proponente que se ve afectado en el proceso de una licitación 

pública, tiene su legitimo derecho de recurrir al Tribunal de Contratación Pública, porque él 

estima que hay una vulneración de sus derechos, los fundamentos son dos: primero, que la 

evaluación que hizo la comisión no habría considerado algunos aspectos de cálculos numéricos, 

formulas, etc., que lo habría hecho a él ser desmedrado en la valoración de su propuesta y lo 

segundo, que él hace referencias a algunas formalidades durante el proceso de licitación. 

 

Concejal Cruz, consulta a que formalidades se refiere usted. 
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Administrador Municipal, responde fundamentalmente a cosas de forma: comas, puntos, 

mayúsculas, minúsculas, designación de algunas comunas fuera de Sagrada Familia, yo quiero 

decirles que como las actas son de conocimiento público, estoy impedido de dar a conocer la 

posición de las Municipalidad frente a este tema, los que sí les puedo decir es que existe un 

plazo, hay que hacerse parte de esta demanda, hay que responderla dentro de un plazo de 10 

días hábiles contados la notificación del Alcalde y fundamentalmente la posición del Municipio 

esta fundada en tres argumentos que me los voy a reservar, cualquier duda que exista al 

respecto estamos disponibles para conversar y si quieren hacer una reunión de trabajo lo 

podemos hacer con la comisión de Obras, no tenemos ningún inconveniente con Enzo 

Ormazábal, con Mariela y con los demás profesionales.    

 

 

 

4 INCIDENTES  

 
4.1       Concejal José González: 

 En el sector de la Sanco, camino a Santa Adriana, hay un sector por el que no se puede 

transitar, está lleno de posas de agua, ver lo que podemos hacer ahí. 

 

 El otro sector es Corral de Piedra, usted dijo que no se podía hacer nada hasta que la 

empresa dejara como estaba antes, pero el camino en Corral de Piedra es un asco, 

mucho barro, las personas no pueden pasar.  El señor Correa dijo que no tenía problemas 

en ayudarnos, usted cuando puede don Martin, para que nos reunamos con él, ya que él 

quiere conversar con usted. 

 

Alcalde, responde, vamos mañana en la mañana y hablamos con él.  

 

 El jueves tuvimos la reunión de finanzas, a las 16:30 horas, el Daf nos trajo alguna 

información, entre los cuales estaban las patentes pendientes. 

 

Concejal Hernández, opina, lo que a mí me llamó la atención es que no estaba el jefe de 

finanzas, entonces no supimos nada del tema del presupuesto y cuanto tenemos para 

subvención, entonces en el fondo quedamos igual. 

 

Concejal González, agrega, y yo le avise con anticipación de la reunión  a él. 

 

Concejal Luna, señala, a simple vista respecto al gasto de subvenciones, ya estamos como 

sobregirados en esa cuenta. 

 

Concejal Hernández, indica, pero bajo supuestos no se puede trabajar. 

 

Concejal González, comenta, yo le pedí a la señora Blanca que nos informe de cuantas 

subvenciones hemos dado a la fecha, para ver los fondos. 

 

Administrador Municipal, agrega, es importante que ustedes sepan que el presupuesto esta 

construido en base a proyecciones y evidentemente hay glosas y partidas del presupuesto, que 

si están con menos o mas cantidad pueden ser modificadas por el concejo, entonces si hoy el 

Alcalde nos solicito que viéramos algunos temas para la renovación de vehículos, trataremos de 

ver donde se puede apretar el cinturón digamos, lo mismo respecto a las subvenciones, lo 

importante es que hay que hacer una proyección de acuerdo a las subvenciones y luego de eso 

suplementar esa cuenta, que para eso el Alcalde nos ha pedido ver eso y también estamos 

viendo el fondo de emergencias. 
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4.2       Concejal Anselma Hernández: 

 En esta ocasión quiero destacar, porque yo he tenido muy buena colaboración y 

disposición, de don Eugenio y de don Ricardo, porque cuando se corta la luz, por ejemplo 

en mi sector La Isla, yo llamo a don Eugenio, él me comunica con don Ricardo y la verdad 

ha sido muy expedito, entonces yo tengo que agradecerlo porque es como un nexo que 

tengo para todas las problemáticas, también ayer hubo un problema con un adulto mayor 

en La Isla, yo me comunico con don Eugenio y se hace el nexo, por eso en esta ocasión 

quiero hacerlo público y agradecerlo porque se nota que esto es trabajo en equipo, 

porque si yo tengo la problemática y no tengo quien me ayude, además no puedo estar 

siempre molestando al Alcalde, así que de eso muy agradecida, extensivo para don 

Ricardo Núñez y ayer para el señor Cisterna. 

Administrador Municipal, comenta, solamente agradecerle sus palabras y decirle que es muy 

difícil llevar el ritmo de 24/7 del señor Alcalde. 

  En relación a eso, como ayer tuvimos un problema con el adulto mayor, yo vine acá, y 

sabe Alcalde, se produce un problema cuando es el cambio de turno, hay un momento 

en que llega mucha gente, además el cambio de turno y el día domingo hay solo dos tens 

y el médico,  aparte tienen que contar todos lo que han entregado, todos los 

medicamentos, eso requiere mas o menos de una hora y no hay apoyo, la gente está 

afuera presionando y reclamando, a lo mejor es bueno avisarles a las personas que eso 

está ocurriendo, porque hay gente que viene con urgencia y no lo entiende. A veces se 

critica  a los funcionarios de salud, pero es mucha la presión y mucha gente que viene por 

atención. Aparte también llegan urgencias en la ambulancia y se pierde otro tiempo que 

la gente desconoce, porque ingresan por otra vía. 

Alcalde, señala, pasan muchas cosas concejala, por ejemplo un día en la mañana, como a las 

11:00 horas, será necesario que permanezcan alrededor de doce personas esperando por 

atención cerca de 45 minutos, es distinto porque están los médicos ahí, lo malo que se nos 

presenta es que el  espacio que tenemos es muy reducido.  

 También me permito Alcalde presentar la siguiente problemática: me contactaron 

algunos funcionarios de salud para contarme que ellos en la liquidación de sueldo tienen 

un 19% por desempeño difícil, o tenían, y que ahora se lo redujeron a un 10%, eso para 

algunas personas es mucha plata, sobre todo para salud este tiempo es complicado, yo 

creo que hay que replantear ese tema. Yo no sé si la gente estaba informada de esto, 

por eso lo planteo y hay un caso Alcalde, el señor Juanito Fuentes de Santa Rosa, ha 

estado enfermo y ha tenido muchas licencias, y en este mes sacó a pago cero pesos, al 

parecer el sistema de licencias en salud, no es igual que en educación. 

Concejal Luna, comenta, es igual, puede ser que los descuentos si es por concepto de licencias 

médicas, deben ser porque a él le rechazaron licencias, y al no hacer el proceso de apelación, 

la Municipalidad esta obligada a descontar. 

Concejal Hernández, agrega, él trabaja en Santa Rosa, en todo lo que es estadístico, él esta 

enfermo, complicado y sacó cero a pago, entonces yo veo, si la gente en salud está bajo esa 

presión de no tener un sueldo, de estar mal, como pueden atender a las personas así… 

Alcalde, señala, hay veces que esas cosas a uno se le van de las manos, es el Ministerio de Salud 

el que realizó estos descuentos, es una pena.  
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Concejal Luna, indica, eso les pasa a los funcionarios de posta y a los que iban a ronda posta, 

porque ellos tenían el 19%, los del consultorio teníamos el 10%, así que quedamos igual, por 

ejemplo la señora Angélica, de la posta de Los Quillayes, la rebaja para ella son alrededor de 

cien mil pesos menos. 

Concejal Hernández, comenta, son dos situaciones ahí, que yo no sé si las tenía en conocimiento 

y por eso se lo indico. 

 En La Isla, cuando nosotros fuimos a reunión, las personas nos contaban de un poste que 

está en toda la curva a mano izquierda, cuando va hacia Curico, este poste está semi 

ladeado, yo fui a Emelectric, me indicaron que tenía que llevar una fotografía, y la llevé, 

pero pasa que ese poste está en una propiedad privada, lo que ocurrió ahí es que los 

privados se abrieron y dejaron el poste en su terreno y ahora intervenirlo es bastante 

engorroso, además de dejar el poste, también dejaron el canal en su territorio, no sé quien 

puede ver esto, quizás Obras. 

 En relación a la locomoción, cualquier día, ni Dios quiera va a ocurrir un accidente en la 

subida del paso inferior de Lontué, donde termina nuestra comuna, la locomoción se 

detiene a dejar los pasajeros, porque no tienen paradero, no hay un acceso para que se 

detenga la locomoción, entonces a veces se juntan cuatro locomociones y los vehículos 

avanzan y cuando hay niebla usted no ve, es muy complicado, quizás se puede hacer un 

proyecto de una parada para la locomoción. 

Alcalde, responde, nosotros en una próxima reunión con los empresarios de Agrozzi y de la 

Fortuna,  yo les quiero pedir derechamente si nos pueden hermosear la entrada de Sagrada 

Familia, ya nos han ayudado bastante, así que esperemos que así sea nuevamente. 

 La gente de La Isla está muy preocupada por el comodato de la cancha, les habíamos 

dicho junio más o menos como plazo, entonces para que vamos viendo la parte del 

aspecto legal, así ponerlo en Tabla y para no olvidarnos, ya que la gente esta pendiente 

de eso. 

Concejal Luna, señala, son dos acuerdos los que hay que tomar, uno para revocar el acuerdo 

anterior y uno para tomar un nuevo acuerdo. 

Alcalde, comenta, quiero toda esta información, de cuando fue el último comodato y que se le 

entregue a los concejales para que lo vean y así ponerlo en Tabla. 

Concejal Luna, agrega, cundo se ponga en Tabla, tener claro que hay dos directivas, entonces 

quizás entregárselas a las dos en comodato con la Municipalidad.   

Alcalde, indica, ahí tenemos un  problema con La Isla, no hay presidente de la junta de vecinos, 

porque lógicamente tendrán que acercarse con el club deportivo, ellos van a querer tener 

presencia.  

Concejal Hernández, agrega, se han demorado mucho, recién eligen presidente el 16 de junio, 

entonces tampoco podrá estar en Tabla para la próxima sesión, ya que hay que analizarlo y 

verlo. 

Alcalde, manifiesta, lo ideal sería que esta semana se les entregue la información y ponerlo en 

Tabla para la semana subsiguiente. 
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 Yo visité algunos proyectos, pero no he visto nada para Santa Rosa y ellos tienen problemas 

graves de alcantarillado, hay un olor, en este tiempo que no hace calor, que es muy 

desagradable. 

Alcalde, responde, hay proyecto de alcantarillado, cuando termine el concejo vamos a ir a 

hablar con Mariela para saber donde vamos, también se colocó Santa Leonor, porque se 

retomo un proyecto que estaba estancado. Además Colín, La Higuerilla y Sanatorio, por 

proyecto de agua.  En Sanatorio hemos tenido pequeñas diferencias con el club deportivo y la 

junta de vecinos, porque justo está el sondaje a la entrada de Sanatorio, pero hablamos con 

ellos y nos entregaran en comodato otro lugar para entrar. 

Concejal Hernández, consulta, La Cruz esta pensado para un proyecto futuro de alcantarillado. 

Alcalde, responde, en este momento tenemos que juntarnos con los APR de la Isla y Lo Valdivia 

para verlo, aparte tiene que pensar que es muy proyecto muy extenso. La gente esta en todo su 

derecho de pedirlo, porque tiene la necesidad, así que vamos a comenzar a trabajar para 

considerar La Cruz. 

 Me tiene preocupada educación, aquí varios fuimos a visitar los colegios para el ensayo de 

prueba Simce, yo me di el tiempo, pedí permiso, y me fui bastante preocupada, porque  

educación es un tema que debe ser abordado y voy a tomar unas palabras que usted 

dijo, que no debemos esperar mucho tiempo. Por ejemplo si yo me planteo el liceo, que 

tenemos que verlo pronto, estoy preocupada porque el día que fui al ensayo Simce, 

primero me encuentro con que el director no estaba ese día, supuestamente estaba acá 

en el Daem, y si viene el ensayo, como director y si uno es el líder, tiene que programarse 

para esto y ese día tiene que estar posicionado en su colegio. Uno es concejal, autoridad 

elegida por la gente, a mí me recibió la secretaria, esto fue en la escuela de Santa Rosa, 

los apoderados están preocupados al igual que yo. Ese colegio pronto tiene que ir a 

concurso por el director y por favor no estoy diciendo nada en contra del director, yo estoy 

hablando de lo que yo vi ese día cuando fui al lugar del Simce, yo sentí que faltaba la 

posición del director y estoy aquí haciendo un juicio en relación a la presencia de él, ni 

siquiera había un jefe de UTP, no había nadie, yo pregunte por ellos y me dijeron no están 

en clases. 

Alcalde, comenta, y hay dos jefes de UTP en esa escuela. 

Concejal Hernández, agrega, yo fui a los cursos y el profesor jamás se puso de pie, esto fue a 

segundo básico, no siquiera en media uno se puede sentar, entonces en básico el profesor 

esta todo el rato cacheteando y los niñitos haciendo lectura silenciosa en segundo básico, yo 

le dije. Vengo de parte del Alcalde, don Martin Arriagada y con los concejales estamos 

visitando todos los colegios, porque estamos preocupados por la educación de ustedes, pero 

el profesor ni siquiera después me dejó en la puerta, creo que aquí tenemos que ver los 

docentes que tenemos. 

Alcalde, comenta, estamos haciendo un trabajo con Jorge Fernández,  hay gente que tiene 

mas horas de las que corresponden, solamente en eso nos podríamos ahorrar $10.000.000.- 

mensuales, vamos a volver a conversar con los directores durante la próxima semana, el día 

de hoy creo que tomaré una decisión bastante drástica con algunas personas. Me dijeron 

algunos directores: Alcalde fíjese que hay profesores que siempre tienen licencia médica en la 

misma fecha y todos los años es lo mismo, lógicamente si ellos lo están diciendo, yo voy a 

tomar atención  a lo que me están solicitando. Cuando he tenido que firmar licencias 

médicas hay muchas que son de educación, después tenemos que contratar a otro profesor 

y si a un niño le están enseñando matemática de una forma, después llega otro profesor y lo 
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hace de otra, cambia todo, entonces tampoco podemos esperar una buena educación 

para nuestros hijos si les estamos cambiando a cada rato de profesor. Yo por eso hecho de 

menos a los profesores normalistas, ellos eran comprometidos con la educación. 

Concejal Hernández, indica, yo no voy a lo normalista, yo voy a un colegio técnico 

profesional, la gente tiene menos rivalidad que un colegio Municipal, la gente es 

comprometida, creo que aquí es por vocación. En Santa Rosa había un profesor de cuarto 

básico con 20 alumnos, la matrícula es de 24 y tenía ayudante, entonces de que me está 

hablando. 

Concejal Luna, ya q don Martin menciona a don Jorge Fernández, se acuerda cuando nos 

presentaron la planta docente, nosotros hicimos objeción a varios que tenían horas demás, 

ahí me pierdo un poco, entre lo que pasaba antes, ahí estaba el señor Barra y el señor 

Moraga, ahora está don Jorge, la señora Susana, mas el jefe Daem, ¿para que queremos 

tanta gente en el Daem? 

Alcalde, responde, acabo de decirlo hace un rato, vamos a tomar medidas y respecto a eso 

también, hay que tomar medidas drásticas. 

Concejal Hernández, indica, pero si un director viene al Daem y ese día hay ensayo Simce y él 

no está, yo como director cambio lo que tengo que hacer y me quedo, porque es algo 

importante, si a nosotros nos dan un calendario, ellos también deberían tenerlo, yo pedí 

permiso en mi trabajo para poder ir  y me fui ralamente preocupada con la situación. Incluso 

yo les hice preguntas a los niños de segundo y les pregunté donde querían ir cuando 

estuvieran grandes a estudiar y ninguno me dijo Sagrada Familia, les dije: nuestra misión es 

que ustedes tengan buenas opciones en el liceo que tenemos en Sagrada Familia, para que 

ustedes no se tengan que ir a Curicó.  Yo me fui bastante preocupada y con una sensación 

de amargura y me alegro que me pasara porque soy de la comisión de educación. 

Alcalde, comenta, bueno hay mucho paño que cortar, pero hay que ponerse rojo solo una 

vez. 

Administrador Municipal, señala, solamente hacerles presentes algo, que es lo que nos ha 

pedido el Alcalde, que es tratar de ordenar este tema, no ha sido fácil, a veces es un tanto 

ingrato, demanda mucho tiempo, demanda mucha capacidad en lo que uno está haciendo 

y cada persona que cumple funciones en el sector público, sabe cuales son las funciones que 

le corresponde a cada uno y esas las tiene que ejecutar, aún cuando no son gratas. Un 

ejemplo de ello es que la Contraloría nos notificó respecto de un requerimiento que hizo el 

profesor Muñoz, de la escuela de la escuela de Santa Rosa, a propósito que él alucia tener un 

derecho a ser nombrado en un cargo y la Municipalidad sosteníamos la posición contraria, La 

contraloría nuevamente nos dio la razón al Municipio, el profesor Muñoz no tiene ese derecho 

especial de ocupar el cargo de director, sin prejuicio de eso nos dice la Contraloría que 

apuremos el tema de los concursos y en eso estamos trabajando, se envió el tema del 

concurso del Daem, debería publicarse próximamente y durante esta semana tengo que 

estar en Santiago para ver el tema del concurso de las escuelas que están en el Padem. 

Concejal Cruz, comenta, yo creo que cuando hablamos de mejorar el tema en educación, lo 

primero es que todos tenemos que tener muy clara la idea en que estamos y no confundirnos 

entre calidad de educación y exceso de horas que puedan tener, se han hablado las dos 

cosas aquí, como si formaran una sola y no es así. 

Concejal Hernández, indica, va en conjunto creo yo, porque si estoy hablando de calidad y 

del tipo de docente, va de la mano. 



 15 

Concejal Luna, agrega, lo que digo en general, es que las medidas tienen que ser justas, a 

varios profesores se les han quitado horas y no ha otros, por ejemplo al señor Muñoz y yo lo dije 

aquí mismo, dicen que no puede hacer ni siquiera 30 horas de clases y está contratado por 44 

horas, siendo que a otros se les ha quitado, esto es por dar un nombre, quizás hay otros mas y 

resulta que además en esa escuela hay dos encargados de UTP, entonces ahí en Santa Rosa 

hay horas muy demás contratadas, cuando en otros casos se ha sido súper estricto, yo sería 

estricto en todos los casos. 

Concejal Hernández, señala, y en el liceo hay un solo jefe de UTP habiendo especialidad, 

entonces no se condice. 

Administrador Municipal, comenta, yo entiendo que la dotación docente fue hecha en base 

a ciertos criterios que yo nunca compartí, y lo dije reiteradamente y no los comparto hoy día, 

no los compartí en su momento y menos con las personas que tuvieron esa responsabilidad, 

ahora esto también va de la mano con el tema de los directores, que son ellos quienes tiene 

que hacer sus planes de mejoramiento y a veces los directores piensan que mejorar la calidad 

de la educación pasa por contratar 200 directores y un asistente para el ayudante del 

ayudante del ayudante,  entiendo que por ahí es lo que señala el concejal Cruz en el fondo, 

creo que en eso podemos estar todos de acuerdo. 

 

4.3     Concejal Osvaldo Jorquera: 

 Las licitaciones de los buses ¿quienes la vieron acá en la Municipalidad? 

Alcalde, responde, la comisión, ellos son los que ven las bases, abren los sobres. 

 

Secretaria Municipal, agrega, la comisión es la que ve si cumplen con los requisitos, a modo de 

ejemplo, se pedía un bus con capacidad de 45 pasajeros y presentaban uno de 22 o 29 

pasajeros. 

 

Concejal Jorquera, consulta, y ya está sacramentado lo que se vio, porque hay irregularidades 

igual. 

 

Alcalde, consulta, irregularidades por qué, como qué. 

 

Concejal Jorquera, responde, de los años de los buses, de los precios, son varias cosas, para 

darle un ejemplo, aquí en el Monseñor, un furgón gano la licitación que es año 1998 y había un 

minibús que es 2013 y no la ganó, al contrario ganó el mas chico. 

 

Secretaria Municipal, señala, hay una tabla con la que se va evaluando, también hay un costo y 

hay gente que quedó fuera de base porque pedían mas dinero del que se había ofrecido para 

contratarlo. 

 

Concejal Jorquera, agrega, también hay patentes que hay que inscribir de nuevo, ya que cada 

bus tiene que estar inscrito en la región que va a trabajar. 

 

Alcalde, responde, concejal yo no quiero que usted cometa el mismo error que cualquiera 

pudimos haber cometido, después yo aprendí que había que preguntar primero. Yo recibí 

muchos correos de personas que habían quedado fuera de la licitación, por ejemplo de la 

empresa Villar, que no los conozco, no sé cual será, como lo he dicho antes, yo no puedo estar 

cerca de ningún oferente, entonces usted me dice irregular, yo primero que nada me acercaría 

a la comisión y le preguntaría: que se pidió, que montos, el año, quizás uno tiene que llevar 
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asistente, porque si es para preescolares tiene que tener asistente que los cuide. Se filtran cosas 

que ni siquiera el Alcalde sabe, por ejemplo: oye tu no quedaste en la licitación, entonces yo 

insisto aquí se filtraron cosas y lamentablemente siempre se han filtrado, pero hay que frenar eso, 

ya que la comisión tiene que cumplir un objetivo. También hay choferes que llevan muchos años, 

que son excelentes choferes y para los papás es una seguridad que valla ese chofer, don Sergio 

Ortega por ejemplo, es una excelente persona, pero su bus no cumplía, los apoderados 

hablaron conmigo el día jueves, donde yo no tenía idea que don Sergio había quedado afuera, 

entonces hay una filtración de la información. 

 

Concejal Jorquera, comenta, imagínese que hoy se vinieron con don Sergio, pagaron su pasaje 

y no viajaron en el bus que se licitó. 

 

Alcalde, señala, si yo tomara la decisión de elegir a don Sergio, porque es una excelente 

persona, pero que ocurre si pasa algo,  el culpable siempre voy a ser yo. 

 

Concejal Jorquera, consulta, y por que no pagan los recorridos por kilómetros, por que algunos 

subieron y otros bajaron. 

 

Alcalde, responde, eso no lo sé yo, pregúntele a la comisión,  a los que trabajaron en eso. 

     

Administrador Municipal, agrega, lo que pasa es que es difícil dejar siempre contento a todo el 

mundo, los criterios están contenidos en las bases y las bases las  elabora Secplac, Mariela Peña 

y Anita Lillo, entonces todas esas ideas que pueda tener el concejo y que el Alcalde va a tener a 

bien considerarlas para los próximos procesos de licitación, es como debe procederse, tal como 

lo dice el Alcalde y como lo dice la Ley, el Alcalde es el superior jerárquico del Municipio, él 

puede dirigir la gestión de la marcha administrativa de la Municipalidad, en el fondo todo el 

proceso de licitación está enmarcado dentro de las bases que se establecen y si no se 

consideraron algunos criterios, como lo señala el concejal, en lo sucesivo se podrán tener en 

cuenta. 

Alcalde, indica, y si ellos quieren hacer un reclamo, ya lo hemos dicho, ya saben las instancias 

donde pueden reclamar, yo con gusto los ayudaría a todos, pero no puedo. Yo tengo que velar 

por la seguridad de nuestros niños, se acuerdan cuando mostramos la foto de un furgón que 

estaba en la mitad de la calle en Villa Prat recibiendo a los niños, ese señor alegando y con que 

moral si no están cumpliendo. 

Concejal Jorquera, consulta, otra duda, porque hay algunos sectores que no se solicitó licitación, 

El Peral por ejemplo. 

Alcalde, responde, este año es la primera vez que se licita el Peral. 

Concejal Cruz, señala, escuché al inicio de la conversación cuando se estaba leyendo la 

correspondencia, que el señor Adasme manda una carta pidiendo una audiencia para venir al 

concejo, yo tengo muchas dudas, desconozco e ignoro muchas cosas, entonces si él viene 

podríamos aclarar situaciones que nos aclararían toda esta situación  y que este la comisión 

también que llamó a esta licitación,  de tal manera que nosotros salgamos clarito con este tema 

de la licitación de los buses, por ejemplo yo escuchaba a un empresario que de forma textual 

dijo: “hoy día quedó la pelaría en la comuna”, no sé a que se refería, lo escuche al pasar. 

Alcalde, responde, es fome escuchar por los pasillos, solo tuvimos un pequeño problema de 

descoordinación que fue en Corral de Piedra, en todos los otros sectores llegaron los buses como 

correspondía. En la administración anterior, no recuerdo que concejal dijo que los empresarios 

estaban pensando solo en el bolsillo, y así lógicamente no va a quedar conforme, aquí tenemos 

que cumplir lo escrito es lo que vale y tenemos que cumplir. 
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Concejal Cruz, comenta, eso yo lo manifesté en la reunión que tuvimos con los empresarios en 

Curico. 

Alcalde, agrega, y para que sepa concejal, el 01 de junio supuestamente empezaba el GPS, 

que recién los únicos que están puesto son los quince,  supuestamente del primero cada 6 

minutos deben posar las micros de lunes a viernes, cada 8 minutos el día sábado y  cada 10 

minutos domingos y festivos, ayer estuve esperando con mi hermana 45 minutos para que pasara 

una micro. Y después cuando les coloquemos nosotros la rienda  a los empresarios nos van a 

hacer pebre, espero que los señores concejales cuando tomemos este tipo de decisiones nos 

apoyen, porque después empiezan a tener reuniones con los empresarios y ahí quedamos. 

Concejal Cruz, comenta, Alcalde nosotros no podemos estar en dos frentes. 

Concejal Jorquera, agrega, yo también me acerqué a hablar con los empresarios la respuesta 

fue la misma y al final uno queda mal con la comunidad. 

Alcalde, señala, ahora nos toca actuar, eso es todo. El presidente de Asobus se comprometió 

que desde el 01 de junio teníamos esto y esto otro, ahora hay que enviar a la gente de tránsito a 

supervisar cada cuantos minutos pasaron las micros, después yo me voy a ir a parar afuera para 

ver también y ver si están cumpliendo, y si nos es así espero que acompañen a este Alcalde en 

las decisiones que va a tomar. 

Concejal Cruz, agrega, hace aproximadamente dos meses que lo vi a usted en la prensa, decía 

a este Alcalde se le acabo la paciencia.  

Alcalde, responde, por eso después tuvimos la reunión con ellos, pero no mas espera. 

 Quiero saber si autoriza al personal de Obras para que vena los caminos que hay malos, 

también hay casas que  están lloviendo y que ya se caen, los puedo acompañar yo. 

Alcalde, responde, las casas lo ve el departamento Social y si los puedes acompañar.  

Concejal Luna, señala, yo estuve llamando la semana pasada, por personas que estaban con 

problemas con la lluvia,  pidiendo que las fueran a visitar como estábamos en emergencia. 

Alcalde, indica, por la Onemi en Talca, fuimos a buscar algunas cosas, tenemos algunos 

colchones, no es gran cantidad. 

 

4.4       Concejal Floriano Cruz: 

 Alcalde en este minuto están velando a un familiar de un concejal, de don José Toledo, 

sería oportuno que nosotros enviáramos nuestras condolencias. 

Alcalde, comenta, ayer enviamos las condolencias por la muerte de la mamá de Reinaldo, que 

falleció el sábado, se envío a nombre del Alcalde y del concejo. Anoche me llamó el concejal 

Toledo, me dijo que por lo mismo se iba a ausentar el día de hoy, también enviaremos las 

condolencias respectivas a la familia. 

 Quisiera saber si en la próxima reunión se le va a conceder la audiencia al señor Adasme, 

por el tema de la locomoción colectiva para los estudiantes. 
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Alcalde, responde, no hay problema, puede conversar con él y decirle que sí. 

 ¿Qué ha pasado con Elecnor, han estado en contacto con ellos? 

Alcalde, responde, si hemos estado en contacto, están con problemas por la lluvia, la persona 

que los acompaña es Alonso, creo que también a conversado con ustedes que tipo de luz es la 

mas adecuada para las canchas, a él no le gusta mucho la luminaria Led para los estadios y se 

lo dio a conocer al señor Roco también, él tiene la experiencia, nos vamos a juntar para ver las 

canchas que vamos a trabajar y para ver cual es la mejor iluminación. Ojala la comisión de 

deporta y el concejo en pleno podamos tener una reunión de trabajo y así decirles cuales son 

las canchas a las que le vamos a colocar iluminación, además juntarnos con Alonso para que 

nos diga cual es la luz mas adecuada para las canchas de futbol. 

Concejal Cruz, comenta, Alcalde recuerde que el concejo dio opiniones similares que se pruebe 

en una cancha y si deja satisfecho a los dirigentes, a los deportistas y al concejo nosotros 

contraeríamos ese compromiso con Elecnor, de lo contrario no. 

Alcalde, responde, nosotros ya hicimos el compromiso con Elecnor, porque fue aprobado en el 

concejo. 

Concejal Cruz, señala, pero en el tema de los estadios quedó esa salvedad. 

Alcalde, responde, la salvedad fue que nosotros tenemos que ver los estadios que serán 

beneficiados. La idea que encuentro bastante buena, que fue idea suya, es ver la iluminación 

de los gimnasios de la comuna. Yo quiero proponer que realicemos una reunión para juntarnos 

con ellos, podría ser este sábado, le pedimos a Alonso que nos haga una exposición y ver que es 

lo mejor para él, Alonso tiene mucha experiencia y para mi eso es lo mejor. 

Concejal Cruz, indica, yo creo que el tema de los estadios todos tenemos claro cuales son para 

que se les aplique el sistema de iluminación. El caso es que la iluminación que se ponga en los 

estadios debe ser buena, de lo contrario esta comuna se va a llenar de críticas, yo en mi calidad 

de concejal cuando se llegue el momento de los estadios yo no voy a probar con mi voto si la 

iluminación no es de la que nosotros pedimos y pensamos. 

Alcalde, comenta, insisto, yo ya tuve una reunión con Alonso, él por su experiencia me dice que 

tipo de iluminación sirve para los estadios 

Concejal Cruz, agrega, ellos no tienen ningún tipo de experiencia con iluminación de estadios. 

Alcalde, señala, por eso ustedes fueron a visitar la planta, nosotros tenemos que colocar lo mejor, 

alguien tiene que empezar y lo estamos haciendo nosotros para el bienestar de nuestra gente 

que le gusta mucho el deporte, tendremos que tomar la mejor decisión y lógicamente vamos a 

llamar a la persona que tiene la experticia y decirle: esto tenemos nosotros y esto es lo que nos 

va a servir, lo bueno que la persona que tiene la experiencia es de la comuna, trabaja en la 

empresa y va a hacer lo mejor para nosotros, yo creo que él va a estar mas comprometido que 

nosotros en ese sentido. 

Concejal Cruz, comenta, sin lugar a duda,  bueno es de esperar que andemos bien. 

Alcalde, consulta, dejamos la reunión para el sábado entonces. 

Concejal Cruz, responde, sí no habría problema. 
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 El otro día se dio una cuenta de la chicha en forma muy superficial, solo del aspecto 

artístico y quedo pendiente la cuenta de los gastos. 

Alcalde, responde, si no hay problema. 

 Una vez más le manifiesto que aún no se me hace llegar el tema de las horas extras. 

Alcalde, consulta, cuando lo solicitaron. 

Secretaria Municipal, responde, ya lo pedimos y les volví a recordar hoy en la mañana. 

 Estos días cuando estuvimos viendo la cuenta de Fagme del año 2012, yo dije que hacía 

falta un inventario, seria bueno que lo conociéramos y ver si lo que aparece en la carpeta 

está y si cada una de las escuelas y el departamento de educación lo tiene. 

 

 También Alcalde me gustaría saber  quien va a estar a cargo del Fagme del año 2013, 

tiene esta información usted. 

 

Alcalde, responde, no. 

 

 Hay una serie de sumarios que la Contraloría ha establecido que debe desarrollarse aquí 

en la comuna, yo sé que deben haber estado trabajando en algunos, otros me da la 

impresión que ya concluyeron, como este tema del caballero del zinc, sería bueno que 

nosotros conociéramos por lo menos el resultado final y las conclusiones de esos sumarios. 

 

Alcalde, responde, el señor fue destituido de su trabajo… 

 

Concejal Hernández, indica, perdón pero estamos repitiendo los mismos incidentes del concejo 

pasado y usted le respondió. 

 

Alcalde, comenta, como es su derecho, tanto el señor Gómez, como el señor Barra tienen  

puesto una demanda en la Inspección del trabajo  y están en su legitimo derecho. 

Concejal Cruz, consulta, y el resto de los  sumarios. 

Alcalde, responde, estamos trabajando, hay sumarios que nosotros no los podemos hacer, por 

eso se le pidió a la Contraloría que ellos hicieran los sumarios respectivos, ya se está realizando 

otro y yo por razones obvias no puedo hacer el comentario. Tengo la alegría de decir que la 

Contraloría estará acá por lo menos cinco meses y eso es bastante bueno, por lo menos para 

este Alcalde. 

Concejal Cruz, comenta, el afán mío de recordarle los sumarios es para que se mantenga 

vigente el tema, ya que a mi me parece que es un tema de suma gravedad. 

Alcalde, responde, concejal aquí los sumarios no se van a perder, no pasaran desapercibidos, va  

a tener responsables. Aquí se han estado buscando sumarios anteriores, tenemos que seguir 

viendo quien es la persona que abrió la oficina de la señora Blanca y desaparecieron algunas 

cosas, estamos hablando del periodo anterior, incluso algunos sumarios perdidos estaban ahí.  
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Concejal Cruz, señala, la señora Blanca hace más o menos cinco meses que retomo sus 

funciones y recién ahora, después de cinco meses, recién ahora sabemos que de la oficina de la 

señora Blanca se perdieron sumarios. 

Alcalde, señala, se supo antes don Floriano. 

Concejal Cruz, responde, yo me estoy enterando en este minuto. 

Secretaria Municipal, agrega, yo no debería ni hablar, pero en un acta de concejo  en el 

periodo que yo no estuve, y los voy a decir, don Diego Castro me dijo que él se había opuesto, 

ya que había un comunicado que iban  a ir a mi oficina a revisar lo del sumarios que habían, él 

respondió que no le parecía  correcto. Yo cuando llegue encontré el cardex vació, yo he ido 

recuperando por distintos lugares la información, porque según la comisión que fue habían 

dejado todo donde mismo. Dicen que estaban todos arriba de la mesa, cualquiera los puede 

haber tomado,  yo he podido darme cuenta que hay sumarios que yo no tenía, pero que igual 

me los están achacando a mí. 

Concejal Cruz, indica, me parece una situación sumamente grave. 

Secretaria Municipal, responde, demasiado grave, pero yo no estaba presente. 

Alcalde, comenta, yo lo único que espero es que después no le coloquen ficha a la gente que 

no corresponde. 

Concejal Cruz, agrega, esto amerita Alcalde que la señora Blanca nos entregue un informe para 

saber que sumarios se perdieron. 

Secretaria Municipal, responde, es que yo no puedo entregar un informe de algo que yo no sé 

que sucedió, y si don Diego lo dijo, perdón que lo diga así, no ameritaba que se metieran a mi 

oficina sin que yo estuviera. 

Concejal Cruz, señala, siempre entendimos que su oficina estuvo cerrada. 

Secretaria Municipal, comenta, dicen que pasaba con la puerta abierta, yo nunca supe cual fue 

la comisión que entró y me encontré con la novedad que el cardex estaba vació, no había ni un 

solo papel. 

Concejal Cruz, señala, pero eso debería saberse. 

Alcalde, indica, no fue así, solo sabemos que don Roberto Gómez levantó un acta. 

Concejal Luna, manifiesta, lo que yo recuerdo es que a nosotros se nos dijo que se realizaría eso, 

pero como corresponde,  que el secretario municipal de ese momento tenía que ser el ministro 

de fe y hacer un acta al respecto, decía que los sumarios estaban su oficina, incluso los perdidos. 

Alcalde, comenta, bueno seguiremos trabajando en eso, insisto después no coloquen fichas 

donde no hay que colocarlas.  

4.5    Concejal Pablo Luna: 

 Lo que señalaba cuando leímos el acta, lo que no salió, quiero decir un par de cosas que 

a mi me parecen importantes. Lo que yo le señalaba al director de finanzas, en algo que él 
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no ha cumplido y tiene que importarnos a todos nosotros los concejales, en virtud que de 

acuerdo a la Ley deberían entregarnos un informe trimestral del avance del presupuesto 

Municipal de acuerdo a los gastos y no nos han entregado, entonces muchas de las 

discusiones que tenemos acá no podemos nada, porque finalmente no nos han entregado 

la información, es delicado no haber hecho esto porque la Ley lo señala y el director de 

finanzas es el responsable finalmente. Porque además ese día nos enteramos, la señora 

Anselma estaba presente aquí en la reunión de la comisión de finanzas, no teníamos la 

información  a la mano, entonces no nos sirvió tanto la reunión que tuvimos, respecto a 

apurar el tema de la entrega de subvenciones, ahora a mí me quedó meridianamente 

claro que en realidad ya se han entregado más subvenciones que la cantidad de recursos 

que hay disponibles, lo ideal es que hagamos el listado con lo que tengamos que entregar. 

Alcalde, comenta, dame un segundo Pablo, estoy tratando de recordar, tenemos los $300.000.- 

que le dimos a los galgueros, $1.000.000.- al club de huasos, $5.000.000.- para la cancha de 

Rincón de Mellado… 

Concejal Luna, señala, pero con todo eso hay otros aportes más, por ejemplo: $400.000.- para los 

bomberos, para un tema de emergencia puntual, y varias cosas mas que la Rosita nos fue 

diciendo y efectivamente estamos sobregirados respecto al presupuesto. Lo otro que le pedimos 

a la señora Blanca ese día es saber cuantas solicitudes nos han llegado y cuantas han ingresado 

acá para saber cuanto necesitamos. Es importante esa información para ver lo que se ha 

aprobado ya en el concejo, versus lo que se ha pagado porque cosas que han sido aprobadas, 

por distintos trámites aún no se han pagado, ahí recién vamos a tener el catastro de la plata que 

necesitamos y la plata que ya está comprometida. Ojala sea pronto esta información, ya que 

como comisión de finanzas la necesitamos. 

 Respecto a una información que a mi me pareció relevante de la modificación 

presupuestaria, a mí no me queda claro el tema del aumento en contrata, de personal a 

contrata en mas de cien millones de pesos, no manejo la cifra exacta porque son varios 

ítems distintos, ahí me entregó alguna explicación don Mario y otra señorita, pero que me 

pareció media escuálida, quedaron de entregarme la información oficial. 

Alcalde, responde, trabajaron en eso el fin de semana.  

Concejal Luna, agrega, porque efectivamente lo que yo decía y aparece ahí, es que a mi me 

parece que hay que entregar mas plata en subvenciones, eso como información que faltaba en 

el acta. 

 Este tema lo puede haber escuchado, yo hace mucho tiempo he reclamado y han ido de 

Obras a ver y no han solucionado, en la población Francisco Javier, en Sanatorio, un 

pasaje que da justo por detrás de las sede, ahí vive la señora Mireya Baeza y otros vecinos 

que no conozco exactamente los nombres, y ahí cuando se hizo el pavimento las últimas 

tres casas, quedó un desagüe en altura y de ahí hacia abajo sigue el pavimento mas bajo, 

entonces el desagüe queda mas alto que el nivel de las casas, ahí se junta una cantidad 

de agua cuando llueve, son tres familias las que se ven mas afectadas. Eso lo ha ido a ver 

Obras, han quedado de hacer alguna mejora, por años digamos, dejaron una cantidad 

de material una vez, lo que pasa es que eso era por otro motivo, lo que pasa es que ahí 

además había un desagüe que pasaba por el costado, esto finalmente se arregló, pero 

quedó un año de material tirado allá que la gente se preocupada de cubrirlo y de 

cuidarlo. Este es otro problema, a veces se ha tenido que ir con motobomba cuando hay 

inundaciones. 

Alcalde, comenta, quizás hay que hacer un tipo de  desagüe ahí yo creo. 
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Concejal Luna, señala, no sé como levantar ahí, hay un desagüe pero está más alto que el nivel 

de las casas de ellos. 

Concejal Cruz, comenta, ahí  a la gente le dan los materiales y ellos hacen el trabajo. 

Administrador Municipal, señala, Alcalde quiero hacer una observación, respecto a lo que 

señalaba el concejal Luna del presupuesto, luego de la sesión de concejo anterior nosotros nos 

pusimos a trabajar en ver que ocurría con esta situación y la explicación que yo tengo, 

numéricamente digamos, es la siguiente: se elabora un presupuesto por la dirección de 

administración y finanzas, sin que el director pueda todavía aclararme porque lo hace así, cosa 

que no va a ocurrir este 2013, intenciona un presupuesto para dar con el 20% de limitación de 

contrata que establece la Ley para efectos de que pase por la Contraloría, sin perjuicio de eso, 

la Contraloría sabe que no hay ningún Municipio que cumpla eso, el Municipio de Curico por 

ejemplo, en su dotación a contrata está sobrepasado en un 70%, entonces la Contraloría no lo 

objeta porque sabe que las Municipalidades no tienen personal, hoy día la Municipalidad de 

Sagrada Familia en su planta directivos y en su planta de profesionales son seis personas. 

Concejal Luna, comenta, por eso para mí es intendible la explicación que nos da el jefe de 

finanzas, históricamente nunca se aprobó un presupuesto en esas condiciones, además si lo 

aprobamos, eso a nosotros no se nos señaló, porque efectivamente como los presupuestos son 

ajustados muchas veces las proyecciones de gastos son menores a las proyecciones de ingresos, 

sabemos que aprobamos algunos ítems del presupuesto a la baja sabiendo que conociendo 

nuevos ingresos vanos a tener que suplementar. Yo decía el otro día se deja para los gastos de 

iluminación publica se dejan menos recursos, para el pago de otras cosas que pueden dejarse 

mas para el final para suplementar, pero no el presupuesto en personal, porque es lo que 

tenemos que asegurar, entonces esa explicación a mi  no me convence del jefe de finanzas. 

Administrador Municipal, indica, por eso es tan importante que ustedes sepan como se 

compone el presupuesto, eso todos los años se hace igual. Lo que se hizo en esta modificación 

presupuestaria es aumentar el ítem de ese presupuesto para efectos de que cuadre con la 

realidad, y la realidad es que antes había cierta cantidad de personal y hoy día hay otra 

cantidad de personal, que son siete personas más a contrata que las que había el año anterior, 

eso es importante que ustedes también sepan. Eso obedece a dos cosas y que son las 

facultades del Alcalde, contratar el personal que estime pertinente y pagarle lo que estime 

conveniente, que es lo que pasa en todas las Municipalidades, esa es la explicación de esta 

modificación presupuestaria y en el fondo de poder proyectar los gastos de las subvenciones a  

cuanto es lo que tenemos y cuanto es lo que vamos a tener nuevamente que agregarle a ese 

presupuesto, sacando de otras partidas y respecto de las horas extraordinarias hoy no se 

entregaron porque Contraloría en el año 2012 pidió  hacer una auditoria, no sé si ustedes sabe 

eso, se está ejecutando esa auditoria y se partió por el año 2013, y eso está listo, hoy la 

funcionaria va en mayo de 2012, cosa que ahora puede entregar esa información y además en 

cumplimiento de lo que ordenó Contraloría, la auditoria con las horas extraordinarias del año  

2011, 2012 y lo que va del 2013. 

Concejal Luna, agrega, con respecto al presupuesto, lo que pasa es que uno de eso tiene que 

tener claridad porque si bien es atribución del Alcalde contratar al personal que él estime 

conveniente, independiente de eso nosotros igual como concejo, si eso va a afectar el 

presupuesto enormemente, porque don Martin puede traer y gastar doscientos millones mas en 

personal y yo por lo menos se lo voy a hacer ver acá en el concejo, si bien es su atribución nos 

afecta mucho el presupuesto, yo no hago referencia  a cuanto personal se contrato demás o 

no, si no que yo hago referencia  al tema presupuestario, a mi me llama la atención la cifra de 

mas de cien millones de pesos de aumento, se podría interpretar por ahí, lo mas lógico es decir 

creció tanto la planta y nosotros no estamos informados, eso de ajustarlo al 20% tampoco lo creo 

mucho. 
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Alcalde, consulta, entonces no estas confiando  en lo que estamos trabajando nosotros.    

Concejal Luna, responde, estoy diciendo la explicación que se me dio el día que yo consulté y 

por eso se va a hacer un trabajo para explicarlo. 

Concejal Cruz, señala, frente a lo que plantea de la gente a contrata, es obligación suya 

Alcalde informarnos quienes son.   

Administrador Municipal, comenta, quiero hacer presente algo, el director de administración y 

finanzas construyó el presupuesto de sueldos base a contrata veinte millones, eso es absurdo, por 

eso van a haber cambios acá,  no se sorprendan, estos cambios no vienen intencionados del 

Administrador Municipal ni del Alcalde. 

Concejal Cruz, indica, yo el otro día pregunté por el tema de las contratas, pregunté que pasa 

con don Ramiro Barría, se fue, no se fue, renuncio. 

Alcalde, responde, no sé que le habrá dicho él, si él no apareció nosotros tenemos que cumplir 

con lo nuestro y cundo nosotros terminemos con lo que cumplimos, se le informará. 

Administrador Municipal, señala, en todo caso él no era funcionario a contrata, era vía código 

del trabajo. 

Concejal Cruz, indica, con mayor razón tenemos que saber. 

Administrador Municipal,  comenta, para cerrar el tema se construyó el presupuesto con esa 

lógica, en le presupuesto me aparece menos cuarenta y tanto, esos cuarenta y tanto los tengo 

que suplir es base a la proyección de personal que había en octubre de 2012, que no es la 

misma que existe en la realidad a mayo del 2013. 

Concejal Luna, manifiesta, yo no soy muy bueno para tomar las criticas en Facebook, pero  

decía el presupuesto de la Municipalidad está gastando mucha plata en personal ahora y a raíz 

de otra cosa incluso, que se había gastado mucho en la Fiesta de la Chicha, entonces nosotros 

tenemos que tener esa información, porque como concejales estamos siendo  consultados, 

también nos sacan a la palestra. 

Administrador Municipal,   señala, se va a construir un presupuesto que es verídico y en base a la 

verdad.  

Concejal Luna, indica, pero si así yo entiendo que se ha hecho siempre, pero esto no se nos 

señaló. Cuando aprobamos una modificación el ítem de sueldo, tenemos claro que se está 

apuntando a personal, entonces lo importante es que se necesite este personal, nosotros 

también como concejo podemos tomar un acuerdo por ejemplo en contratar un Inspector 

Municipal mas, y eso es plata, cuando el Alcalde nos diga hay que modificar y poner veinte 

millones mas, entonces ahí nosotros vamos a estar clarito y no va a ser como citando al filosofo: 

“marido engañado”. Por eso es importante el tema, porque el presupuesto lo vemos nosotros 

como concejo. 

Concejal Cruz, agrega, en el Daem hay funcionarios demás. 

Alcalde, responde, hay uno concejal, pero nadie tiene dos funciones, el jefe es uno, el señor 

Rubén salas. 
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Concejal Luna, comenta, antes estaba en una función similar Barra con Moraga,  el otro día la 

señora Susana venía y nos proponía cambios de directores. 

Alcalde, responde, ella propone no es una cosa que se haga así. 

Concejal Luna, agrega, pero está proponiendo cosas que le corresponden al director.   

Concejal Cruz, indica, pero el documento venía firmado por el director de educación. 

Concejal Luna, comenta, entonces engañémonos nomas, está bien, si antes las cosas también 

venían firmadas por Edgardo Barra, pero quien estaba tomando las decisiones era Moraga. 

Hablando honestamente hay más gente que antes en el Daem. 

Alcalde, responde, la gente que se fue, es reemplazada, él que se va, se va reponiendo. 

 En Sanatorio la Villa Renacer, este es un problema antiguo también, la última calle de la 

villa Renacer al fondo, la misma Municipalidad intervino el pavimento y todavía hay un 

hoyo, cuesta pasar con los vehículos, hay una pareja de abuelitos que viven ahí, la otra vez 

la señora se cayó, entonces es una complicación y esta hace mucho tiempo, no es una 

cosa de ahora. El problema que también está ahí el señor Zarate y su señora, que son 

abuelitos y ellos viven justo al frente de ese forado y es peligroso, adema ahí se junta agua, 

porque había un problema con un desagüe.  

 

 Y último tema Alcalde, para que usted lo piense y los concejales lo hemos escuchado en 

todos lados, el tema de los lomos de toro, en todos lados donde vamos la gente nos pide 

lomos de toro, yo siento, es impopular lo que voy a decir, siento que no es la única solución, 

no podemos poner lomos de toro en toda la comuna porque la gente es irresponsable 

para manejar, siento que tiene que haber mayor atención en la fiscalización, en multar, 

porque a veces se multa por tonteras, por decir algo el otro día una niña  me contó que 

fue con un novio que tiene a algún lugar eriazo y fueron a multarlos, este esfuerzo yo lo 

gastaría en el tipo que anda manejando ebrio, no sé si me entiende, en orden de 

prioridades para mi sería que vean los tipos que pasan ebrios, a alta velocidad, el otro día 

yo estaba en sanatorio, pasó un gallo en camioneta que casi nos tira al suelo con el aire. 

Yo no voy a que se hagan cosas impropias, pero lo ponía de ejemplo porque a nadie va a 

matar, incluso eso genera vida eso. Lo otro es comprar de estos lomos de toro plásticos, se 

han instalado algunos que son muy buenos, hay que hacer la gestión. 

 

Concejal Hernández, señala, esto que quede claro, en los caminos enrolados no se puede 

intervenir, ahí tiene que hacerlo Vialidad. 

 

Concejal Luna, pero hay que hacer las gestiones, en la Isla tuvimos una reunión y la gente decía 

hasta tomarse el camino, pero la administración o el Alcalde tendrá que hacer la gestión de 

mandarle notas a Vialidad.  

 

Alcalde, indica, siempre se ha pedido, por ejemplo, Lo Valdivia, Santa Ana, y de repente hasta 

acá en la comuna pasan fuerte. 

 

Concejal Hernández, agrega, yo tuve una reunión con la Gobernadora en relación a eso y ella 

también mandó una carta a Vialidad, son ellos los que no lo hacen, no es que no se haga la 

gestión. 

 

Concejal Jorquera, señala, Alcalde por ahí en La Cruz el camino está pésimo hay un camino que 

da con el paradero 6 hacia arriba está cerrado y hacía abajo había otro camino que los Ramos 

lo cerraron.  
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Concejal Hernández, responde, lo que pasa es que ese es sector privado de los Ramos. 

 

Concejal Cruz, comenta, el camino paralelo que hay en Villa Prat, el camino viejo, hay una calle 

corta ahí que tiene como cuatro o cinco luminarias, esas se van a mantener para siempre ahí. 

 

Alcalde, responde no me he fijado, lo veré concejal. 

 

 

 

Se  levanta la sesión en nombre de Dios, no hay acuerdos, siendo las 12:45  horas del 

lunes 03 de junio de 2013. 

 

 

 

 


